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FORMANDENS BERETNING (Kåre Jensen) 
For perioden ultimo marts 2022 til ultimo marts 2023
Vi starter med en beklagelse fra formand Kåre Jensen over ikke at kunne deltage personlig til generalforsamling og beretning. Nogle gange sker der sammenfald af begivenheder og her kan resten af holdet heldigvis træde ind. Kåres beretning lyder:

Kære deltagere og medlemmer af Udviklingsrådet for Varde By

Overordnet er vores målsætning at arbejde lokalt med fokus på tiltag, der kan befordre:

MERE LIV, HANDEL, TURISME OG BOSÆTNING I VARDE BY
Jeg vil starte denne beretning med at fokusere på 2 store ting, der er sket siden sidste generalforsamling.

For det første blev det året, hvor vi igen kunne leve under mere normale vilkår, efter corona havde vist sit grimme ansigt og lagt os alle til last i mere eller mindre udstrækning gennem et par år. Det har sat sit naturlige præg på hvor meget vi har kunnet igangsætte og drifte, men heldigvis ser det nu ud til at vi igen kan gøre som vi gerne vil uden at være ilagt en epidemis trælse håndjern.

For det andet, og man fristes til at sige, langt om længe, er det lykkedes os at komme i mål med at få lavet en Udviklingsplan for Varde By, idet Byrådet i 2022 nikkede ja til de tanker og ideer, der var fremkommet gennem 2 workshops med stor deltagelse fra borgere i Varde By. 
Der skal her lyde en kæmpestor tak til alle jer der valgte at deltage og vise interesse for udviklingen af vores by, med de mange forskelligartede projekter som nu udgør den samlede udviklingsplan der er gældende frem til 2026. 
Projekterne er opdelt i følgende 4 kategorier.
· Byens Naturrum

· Kulturliv, turisme og handel

· Mennesker og forbindelser

· Fællesskaber på tværs

De 4 kategorier indeholder i alt 15 projekter og arbejdsgrupper, der hver især er i gang med at realisere egne projekter. Der er naturligvis forskel på hvor langt de enkelte grupper er kommet, hvilket i bund og grund er meget naturligt med tanke på, at de har vidt forskellige økonomiske rammer. 
Vi er fortrøstningsfulde i forhold til at nå i mål med dem inden udviklingsplanens ramme udløber i 2026 og planlægger at holde fællesmøder med alle grupper 2 gange om året, dels for at høre mere om status, dels for at lære af hinandens fejl og succeser, men også med tanke på at få hjælp udefra i forhold til den jungle det kan være, at finde frem til de rigtige fonde at søge midler fra
Turisme
Et af de spørgsmål vi tit stiller i udviklingsrådet, er om vi gør nok for at tiltrække turister til Varde by. I en by af Vardes størrelse og med de tilbud vi har i forhold til kulturliv og UNESCOS Verdensarv beliggende lige i baghaven, er det overraskende lidt der bliver gjort for at lokke flere turister ind til Varde by. 
Udlejningsbureauerne har mere materiale liggende, der henviser til attraktioner uden for egen kommunegrænse end til Varde by og opland. Det er da pudsigt, når vi både i Varde by, men også ude i oplandet har flere spændende ting at byde på. Det er et område der skal og vil have vores fokus fremadrettet og gerne i samarbejde med eksempelvis Varde Handel, der jo i den grad også må siges at have en stor interesse i lige netop det område
I relation til dette har vi fortsat med at presse på for at få etableret nogle få autocamperpladser ved Sejlklubben. Vi har i november 2022 haft en besigtigelse af stedet sammen med medlemmer fra Byrådet og forvaltningen og der var en positiv stemning omkring etableringen, så der arbejdes positivt og konstruktivt på at få det til at lykkes.
Bosætning 

Medlemmer af Udviklingsrådet er blevet udnævnt/uddannet til at være bosætnings-/ velkomstambassadører og stiller sig dermed til rådighed i forhold til tilflyttere. Vi har også tidligere lavet rundvisning for tilflyttere til Varde med stor succes. Noget vi fortsat vil arbejde med og udbygge.
Torvet
Når man læser lidt på Facebook, støder man tit på udsagnet om, at der sker for lidt på Varde Torv og at det er kedeligt. En udlægning vi er kede af og bestemt ikke enige i. Derfor ligger det os også meget på sinde at være med til at modvirke denne negative fortælling ved at tage aktiv del i at arrangere aktiviteter på Torvet. 
Vi har derfor haft en finger med i spillet om at få etableret en scene på Torvet og hen over sommeren 2022, var vi med til at arrangere live musik på Torvet 8 lørdage. Derudover havde vi i lighed med sidste år valgt at sponsere Chris barbér og hans lirekasse, så der var stemningsmusik i midtbyen i december måned.
Et andet emne i forhold til Torvet og et emne der nok altid vil blive diskuteret og debatteret uanset hvordan man vælger at gribe det an er: Parkering på Torvet (eller ej!?).

Vi er i Udviklingsrådet ikke fortalere for parkering på Torvet, da vi hellere ser området anvendt på anden vis. Det har vi ikke ændret holdning til, men må dog også erkende, at nogle gange kan det være nødvendigt at hugge en hæl og klippe en tå. 
Derfor har vi også den praktiske holdning til emnet, at såfremt Varde Handels medlemmer ønsker en testperiode med at genindføre parkering på Torvet i en afgrænset periode og med et begrænset antal parkeringspladser langs vejen, så vil vi ikke stille os i vejen for det ønske. Hvorvidt det ender med at blive afprøvet, er der dog endnu ingen afklaring på. Det ligger til politisk behandling, men er ikke indstillet positivt fra forvaltningen.
Medlemskaber for indflydelse

Udviklingsrådet har meldt sig ind i flere organisationer for at deltage i deres møder og beslutningsprocesser, så vi kan påvirke og deltage efter behov.

· Varde Handel 

· Bevaringsforeningen

· Destination Vesterhavet (Igangværende – endnu ikke gennemført)

Naturen
UR er meget engageret og involveret i naturen og især den bynære natur har vores interesse. Engagement med Varde Kommunes ”grønne” afdelinger har resulteret i flere møde bl.a. på byengen omkring afvanding, vedligehold, afgræsning, og oprensning af voldgraven ved Slotsbanken. Alt besværliggøres af hhv. UNESCO, Ramsarområde og Fortidsmindestatus m.v. gældende i området, men vi klør ufortrødent på.

Diverse arrangementer
Af øvrige ting vi har deltaget i hen over det forgange år kan nævnes:

· Bolig- og Livsstilsmessen i Sportium i marts 2022 med en stand, hvor vi oplyste om og inviterede til vores Udviklingsplan, der dengang var under udvikling.

· Julemessen ved Varde Biler i december måned 2022, denne gang med mulighed for at fortælle om en godkendt Udviklingsplan. 
Begge steder var velbesøgte og vi fik mange gode dialoger med de besøgende.

Derudover var vi også medarrangører og tovholdere samt aktivt til stede ved:

· Varde Å Dag, hvor samarbejdet med 3 andre byer langs åen former en tilbagevendende event for borgere og besøgende (turister) 

· Middelalderfestivalen, hvor vi havde den store fornøjelse både at lave rundvisning, være udklædt i munkekutter, samt samarbejde med kirken om en andagt på stedet og at servere lidt mad på Nikolaj Kirkeplads. Bl.a. for at inddrage dette historiske sted mere i folks bevidsthed og for at bidrage til eventaktiviteterne => Liv i byen.
Min beretning nærmer sig enden og derfor skal der herfra lyde en stor tak til de øvrige medlemmer af Udviklingsrådet for den utrættelige indsats for at sætte Varde by på landkortet og for hele tiden at have fokus på udviklingen af byen. Vi er ikke altid helt enige, men der er også en styrke i at være enige om at være uenige.

Som den absolutte rosin i pølseenden skal der lyde en særlig tak til Jens Nielsen, der efter sidste års generalforsamling valgte at stoppe som formand efter flere år i den post og nu også er kommet frem til en beslutning om helt at stoppe i Udviklingsrådet. Det er vi naturligvis kede af og vi havde gerne set Jens fortsætte. Sådan skulle det desværre ikke være, men vi siger: Tusinde tak for din store indsats Jens, og held og lykke med hvad end din fremtid må indeholde!
Varde, den 13. marts 2023
Kåre Jensen, Formand
